

Gazeta Aradului

ZIAR COTIDIAN NAȚIONAL INDEPENDENT.

Redacția și administrația: Bul. Regina Maria 21. — Abonamentul pe 1 an L. 200, pe 1/2 de an L. 100, pe 3 luni L. 60

Vizita dlui general Averescu în Arad.

Sosirea dnilor miniștrii Argetoianu, Văleanu și P. Groza.

Ieri la orele 1 și jumătate, au sosit în localitate, cu acceleratul de București, dnii Argetoianu ministru de interne, gen. Văleanu ministrul comunicațiilor și Petru Groza ministrul Ardealului.

În gară dnii miniștrii au fost întâmpinați, de dnii Radu Pancu, prefectul orașului și județului, general Băltescu, comandantul garnizoanei, dr. I. Robu primarul orașului, deputații dr. Iancu și dr. Costina, toți șefii autorităților de stat județene și orașenești și reprezentanții minorităților din localitate.

În întâmpinarea miniștrilor la Arad, au venit dela Timișoara dnii dr. Avram Imbroane vicepreședinte al Camerei, dr. Cornel Groșoreanu primarul Timișoarei, dr. Avram Corcea președintele partidului poporului, dr. Nement, dr. Nicu Imbroane prefectul județului Timiș-Torontal, St. Vlădescu șef-redactor al ziarului «Banatul Românesc» și Cornel Bazinca directorul prefecturii.

Dnii miniștrii, coborând din vagon au fost salutați întâi de d. prefect Radu Pancu, apoi de d. primar dr. Robu, care adresează dnilor miniștri cuvinte de bună venire. D. primar exprimă bucuria de a-i putea saluta pe teritoriul orașului și îi asigură pe dnii miniștri de respectul și devotamentul populației.

D. ministru Argetoianu răspunde dlui primar, că deși trupește e departe, cu sufletul însă e totdeauna aproape de acest oraș.

După prezentarea celor de față, dnii miniștrii sunt conduși la prefectura județului.

Dela prefectură dnii miniștri au trecut la restaurantul «Crucea Albă».

Banchetul dela Crucea Albă.

La ora 2 d. m. a avut loc banchetul în onoarea miniștrilor din București veniți în întâmpinarea d-lui General Averescu.

D. Cornel Iancu în mijlocul unei atmosfere de adevărată frăție urează reprezentanților guvernului, învingerea tuturor piedecilor până la ideal.

D. C. Argetoianu ministru de interne, mulțumeste din inimă pentru cuvintele alese spuse cu atât entuziasm din partea arădanilor și spune că se simte mulțumit că a venit aicea în inima Aradului să salute poporul acesta brav, care a știut să păstreze cu toată bărbăția faclia demnității noastre naționale.

Salută cu mulțumire pe toți aceia cari au venit să întâmpine pe cel dintâi cetățean al României reîntregite pe Generalul Averescu.

D. Ciurchină învățător din Mehedinți închină paharul d-sale pentru D. Argetoianu.

Banchetul a luat sfârșit la ora 4 d. m.

După masă la orele 4 d. min. Argetoianu și d. prefect Radu Pancu au plecat cu un tren special până la Curtici pentru a întâmpina pe d. prim ministru gen. Averescu.

Sosirea și întâmpinarea la gară a dlui primministru gen. Averescu.

După masă, pe la orele 4 în strada principală, dela gară până la primărie soseau mereu numeroase grupuri de țărani cu drapele, veniți din județ pentru a asista la sosirea primului ministru, general Averescu, anunțată pentru orele 5 și jumătate.

La orele 5 se aflară în gară d. ministru Groza, deputații și senatorii Aradului apoi d. general Bădescu, col. Georgesco, apoi reprezentanții tuturor autorităților din localitate și reprezentanții județelor învecinate Timiș-Torontal, Caraș-Severin Mehedinți, Bihor.

Au sosit la Arad în cursul după amiezii pentru a-l întâmpina pe d. primministru gen. Averescu, dnii Teodor Mihali președintele comisiei de lichidare din Cluj, Imbroane vicepreședintele camerei, Iosif Jacob prefectul Bihorului, dr. Lazar Jacob și dr. Ioan Iacob, deputații Bihorului, pâr. protopop Andrei Horvat, senatorul Bihorului, N. Imbroane, prefectul Timișoarei, Nemoian, prefectul județului Caraș-Severin, Ioan Montani deputatul orașului Elisabetopol.

Trenul cu d. primministru a intrat în gară la orele 5 și jumătate în sunetele muzicii regimentului Dolj 1.

D. prim ministru general Averescu, oprinduse trenul, coboară, din ultimul vagon ușor treptele, însoțit de d. ministru Argetoianu și d. prefect Radu Pancu. Asistența, ce umpluse întreg peronul gării îl întâmpină cu puternice urări.

D. primar dr. I. Robu salută pe d. primministru în numele populației orașului, talmăcind bucuria ce o simte aceasta azi, când ea are ocazia să-l salute iarăș ca oaspete al ei.

Cu fața veselă, d. primministru strânge mâna dlui primar și mulțumește pentru întâmpinare.

D. prefect Radu Pancu prezintă apoi pe cei prezenți.

În sunetele muzicii și a urărilor asistenței, d. primministru părăsește gara.

În fața gărei o mulțime imensă întâmpină pe d. primministru cu nesfârșite puternice urale.

Dela gară până la prefectură automobilul cu d. primministru, însoțit de călăreții îmbrăcați în port național din Gai și Șega trece printre cordo-nul des de țărani veniți a întâmpina pe d. general Averescu.

La prefectură.

Încă de la orele 5 d. a. o mulțime imensă se afla adunată în fața prefecturii pentru a primi pe șeful guvernului.

Balcoanele străzei principale erau pline de lume, iar serviciile de ordine numai cu greutate puteau reține valul de oameni cari încercau să-și asigure locuri cât mai bune pentru a vedea pe general.

În fine se anunță plecarea cortegiului dela gară și în curând sosesc grupurile de călăreți cu steaguri ce precedează automobilul primului ministru.

Pe tot parcursul șeful guvernului este ovaționat și primit cu urale, deasemenea și ceilalți dui miniștri. Populația adunată la gară completează cortegiul având muzicile în frunte.

La deschiderea din automobil, la prefectură unde urmează să aibă loc recepția, d. prim ministru e salutat cu urale sgomotoase și entusiaste. Mulțimea strigă: «Trăiască șeful guvernului! Trăiască generalul Averescu!»

În vreme ce mulțimea se scurge dela gară defilând în fața balconului prefecturii, pe balcon apare d. prim ministru având alături pe dnii miniștrii Argetoianu, Văleanu și Groza, pe dnii senatori și deputați și reprezentanții autorităților.

Muzicile cântă și mulțimea continuă să aplaude și să ovaționeze.

D. senator Givulescu luând cuvântul din balcon aduce salutul său generalului Averescu și arată marea importanță ce are pentru oraș vizita acestui mare om politic. Arată aceea ce d. general a făcut pentru țară și cere poporului să-și unească sufletul cu al său, și într'un sentiment și o convingere să zică Trăiască generalul Averescu.

D. Imbroane salută pe șeful guvernului în numele Banatului.

D. gen. Averescu, luând cuvântul răspunde mișcat la salutul călduros ce i-a fost adus și salută la rândul său orașul și populația orașului acesta glorios de la granița apuseană a României de unde a plecat atâtea idei mari și unde a domnit în inimile românilor subjugăți atâta iubire de țară și atâta cald patriotism.

Cere populației Aradului devotament față de țară, nețarmurit devotament și jertfă de sine pentru marile interese ale țării.

Discursul dlui general Averescu e acoperit de aplauze furtunoase.

Arată cum trebuie organizat un stat și cum a înțeles d-sa să organizeze toate reformele ce s-au făcut și insistă asupra reformei agrare, reforma ce a adus pe țaran în situație să se bucure de binefacerile pământului ce-i aparține de drept.

Cuvintele generalului sunt acoperite la fie care moment cu urale și ovațiuni.

(Din cauză, că nevoile tehnice ne silesc să încheiem ziarul, nu putem să dăm pe larg importantul discurs al șefului guvernului, și nici celelalte discursuri ținute de d-nii miniștrii Groza, Mihail, avocat T. Severin și Savu deputat.

In numărul nostru de mâne vom da pe larg toate aceste discursuri).

După terminarea cuvântărilor, d. prim ministru și d-nii miniștrii, s-au dus împreună cu toată asistența la sala de ședințe a prefecturii unde a avut loc recepția cu ceai și unde s-au făcut prezentările. Seara a avut loc la „Crucea Albă“ un mare banchet.

Conducătorii țării și teritoriile alipite.

În altă parte a ziarului, arătăm frumoasa primire ce a fost făcută de populația Aradului și de oaspeții veniți din alte părți, primului ministru al țării în întimpinarea căruia au venit și câțiva din sfetnicii și colaboratorii săi la marea misiune a conducerii.

În actul acesta de respectuoasă întâmpinare și de primire demnă făcută aceluia care conduce azi destinele țării, noi nu am văzut nici un moment măcar o manifestație politică, ci o mișcare liberă și spontană venită din partea populației acestui teritoriu față de conducătorul neamului și un prinos cinstit și sincer adus muncii, bărbăției și priceperii.

Generalul Averescu mai înainte de a fi șef de partid și om politic, e român și în această calitate dublată cu aceea de soldat, d-sa și-a câștigat stima și respectul tuturor.

Generalul și-a câștigat această stimă ca soldat iruitor pe câmpurile de batalie și ca organizator al armatelor ce au dat victoria, păstrând neclintită încrederea șefului și împărtășind mândria nespusă a acestuia.

Generalul Averescu și-a asigurat stima și respectul țării ca om și ca cetățean, la datorie totdeauna, cu credință și cu dragoste și care atunci când a luat conducerea destinilor neamului a făcut aceasta, nu din iuteres și din politică, ci pentru că era chemat la conducere de glasul patriei care își pusese toată încrederea în el.

A fost mișcătoare graba emoționată cu care populația a eșit înaintea președintelui consiliului să-l vadă și să-l salute a fost mișcătoare această grabă a populației deoarece în ea se reflecta afecțiunea neprecupețită față de oamenii de seamă ai națiunii.

E o onoare pentru populația teritoriilor desrobite să salute pe unul din cei mai de seamă desrobitori ai săi, după cum este o onoare să știe să cinstească și pe toți ceilalți bărbați politici, în afară de ori ce considerație politică, cari au luptat pentru această măreață operă de adrobire a lanțurilor ce apăsau pe români de atâtea și atâtea secole.

Popoarele cari știu să-și cinstească pe vitejii și eroii lor ca și pe mințile curate și luminate ale națiunii, dovedesc că au inimă și loialitate și aceasta arată că sunt demne de destine glorioase, întru cât puritatea sufletului, merge mână în mână, cu strălucirea minții și cu dezvoltarea celor mai nobile și mai înalte energii.

Aradul, cinstind pe generalul Averescu, că pe una din gloriile neamului, a arătat ce simte și cum înțelege și această simțire și putere de înțelegere este întru totul spre onoarea orașului și județului acesta, așezat altă dată pentru suferința ca și acuma pentru glorie la granița apuseană a regatului.

Buletin extern.

Infrângerea suferită de armata elenă pe câmpul al luptă din fața Angorei este cu mult mai mare decât cum s'ar fi putut crede în primul moment.

Multe dintre regimentele elene de pe acest sector de frontului au fost complect nimicite de bombardamentul inamic.

Mortii, răniții și prizonierii lăsați de grecia în fața coloanelor dușmane se ridică la mai multe decii de mii.

Se anunță în același timp, că sovietele ruse au anunțat pe Kemal pașa că trupele rusești, solicitate de acesta, sunt în drum spre Angora, astfel, că pierderile suferite de turci în lupta hotărâtoare dată în fața acestui oraș, vor putea fi curând reparate cu forțele bolșeviste.

La rândul său regele Constantin s'a îmbolnăvit grav și după cum au constatat medicii, va trebui să fie operat, pentru a-și slava viața.

Depresiunea în grecia este generală.

Știrile ce sosesc din Irlanda sunt tot mai îngrijitoare.

Atât guvernul de Valera, cât și organizația sinfeinistă, sunt hotărâți a lua din nou lupta cu armele în contra Angliei, decât să primească condițiile impuse de guvernul britanic.

În întreagă Irlanda se fac mari pocparative în vederea izbucnirii războiului anglo-irlandez.

Guvernul din Londra, a dat Irlandei, un răstimp de 48 de ore, pentru a se declara dacă acceptă sau respinge propunerile britanice. Pentru cazul din urmă guvernul englez pune în vedere Irlandei severe măsuri militare de repreziune.

Dacă nu intervine o schimbare a atitudinii dârze din partea irlandezilor, războiul din Irlanda va izbucni din nou.

Comisarul de externe al sovietelor ruse, Cicerin, a adresat o radiogramă circulară tuturor guvernelor europene și guvernului american, în care cere ajutorul acestora față de toametea și epidemiile ce bântue printre populația din Rusia.

Cicerin arată, că întrucât statele europene și cele americane ar pretinde în schimbul ajutorului lor, ca sovietele să renunțe la putere, guvernul sovietelor este gata a începe tratative în acest sens.

Apelul lui Cicerin este o dovadă mai mult despre starea îngrozitoare în care a ajuns Rusia sub bolșevici. dar și un semn, că situația guvernului bolșevic este foarte critică.

Propaganda antibritanică, pe care o face în India de mai mult timp încoace, și-a arătat acum de curând primele rezultate.

În nordul imperiului india izbucnit revoluția, trupele engleze au fost alungate, monarhia a fost declarată detronizată și în locul ei proclamată republica.

Deși față de vastul imperiu al Indiilor această mișcare este neînsemnată, guvernul Indiilor, în raportul său adresat împăratului la Londra, își exprimă teama, că mișcarea revoluționară, alimentată după toate semnele de comuniștii ruși și de Germania, să nu se întindă și asupra altor provincii ale Indiilor.

Guvernul englez a hotărât sporirea, efectivului trupelor sale din Asia.

Miile de refugiați unguri și sârbi din teritoriile ungare abia evacuate de jugoslavi, povestesc lucruri îngrozitoare despre ororile săvârșite în Baranya de armata Horthystă «liberatoare».

Silit de această împrejurare, guvernul jugoslav a aflat de potrivit să contramandeze ordinul de evacuare și să reocupe cu trupele sale toate teritoriile maghiare evacuate.

Atât în triunghiul Mureș și Tisa, cât și între Dunăre și Tisa și Baranya armatele jugoslave au început iarăși înaintarea, pentru a reocupa pozițiile vechei linii de demarcație.

Guvernul jugoslav va înainta Ligei Națiunilor dosarul anchetelor făcute în Baranya, relativ la barbariile săvârșite acolo de unguri și va cere sancțiunile crezute ca nimerite.

Se crede că Antanta de astădată nu se va opune plebiscitului cerut de republicanii din Baranya.

Inscrierile la scoala medie (civilă) „Iosif Vulcan“ din Arad.

Inscrierile se fac în zilele de 1—3 Septembrie la orele 8—12 (Strada Iosif Vulcan No 13 etajul I) în clasa I. medie (civilă) se primesc elevii, cari au absolvit cu succes cel puțin clase primare. Elevii, cari se prezintă la înscriere pentru clasa I. vor putea fi supuși unui examen de primire, în care vor avea să dea dovadă, dacă posed cunoștințele necesare pentru a-și putea urma studiile cu rezultat bun în școala medie (civilă). În clasele II—IV. ale școlii vor fi primiți elevii promovați din clasa precedentă a școlii civile, de liceu sau reale.

La înscrieri elevii însoțiți de părinți să prezinte la direcțiunea școlii, aducând 1. atestat școlar, 2 extras de botez dela oficiul stării civile, în care să fie corectat numele după ortografia românească, 3 atestat de revancinare. Elevii cari au întrerupt studiile, vor adeveri motivul cu atestat comunal, în care se fie indicat precis petrecerea timpului până la înscriere.

La înscriere se plătește taxa de înscriere: 20 Lei și didactru anual: 40 Lei.

Scutiri se fac numai de didactru. Scutiți pot fi elevii săraci și silitori. Fiecare elev, care cere scutire de didactru, va trebui să prezinte pe lângă petiție un atestat despre averea părinților cel sar aceluia, care-e susține la școală și certificatul școlar cu nota puțin «bine» al anului precedent. Atestatul despre averea părinților nu poate fi mai vechiu, decât de 1 an. Cererile se vor adresa Direcțiunii școlare și se vor înainta la înscriere.

Elevii scutiți de didactru, întrucât nu sunt destul de silitori și la finea semestrului I. au la avizuri nota nesuficient sau mai mulți suficienți decât foarte bine și bine sau la purtare notă corespunzătoare, sau elevii, căror stare materială s'a îmbunătățit în cursul vremii, nu vor mai împărtăși de favorul scutirii de didactru și în semestrul II. vor trebui să plătească.

În 1 și 2 Sept. d. m. vor fi examenele de corigență.

Direcțiunea.

Saci, sfori, ponevi, foi de vânzare cu prețuri avantajoase la **FRATII HACKER** Arad. Birou: Str. Muresului 1.

Intrunirile din Gai și Pârneava.

Cuvântările d-lor Radu Pancu, Cornel Iancu, Putici și Micloși.

Duminecă, la orele patru jumătate d. m. a avut loc în Gai, așa după cum s'a anunțat întrunirea convocată acolo, de d. Cornel Iancu, deputat de Arad cu scopul da a expune alegătorilor săi rezultatele activității sale parlamentare, cum și reformele ce au fost înfăptuite de guvern, până acuma.

La această întrunire a asistat și d. Radu Pancu prefectul orașului și județului și care a sosit în Gai, cu automobilul, împreună cu d. deputat Cornel Iancu la orele patru jumătate.

Populația marelui suburbii a Gaiului, adunată la umbra copacilor bătrâni, salută cu urale pe oaspeți. Se aflau strânși acolo, peste 1500 de persoane, bărbați, bătrâni și chiar copii și femei, în număr mare, veniți să asculte expunerile ce urmau să se facă relativ la noua epocă de prosperitate ce se făurește Gaiului.

D. Putici șeful circumscripției, salută pe prefectul județului și pe alesul Aradului în parlament și în numele populației din Gai, urează bună venire oaspeților și exprimă încrederea și dragostea populației față de autorități și de guvern.

Vorbitorul asigură pe d. prefect de Arad și pe alesul orașului de satisfacția legitimă cu care poporul vede scoborând în mijlocul său pe oamenii chemați să-l ajute, să-l lămurească și să-i explice faptele și evenimentele sociale și politice cum și aceea ce guvernul a făcut pentru marea masă a locuitorilor orașelor și pentru masele rurale.

D. Putici, încheie, rugând pe reprezentantul guvernului, să tâlmăcească acestuia sentimentele de încredere și dragoste ale Gaiului, care așteaptă să se deschidă pentru dânsul epoca de prosperitate ce i s'a promis.

Cuvântarea prefectului orașului și județului.

Fața de această spontană și călduroasă întâmpinare d. Radu Pancu, prefectul județului și orașului, răspunde mulțumind pentru primirea ce i s'a făcut și pentru sentimentele valse exprimate față de guvernul pe care îl reprezintă, de către populația din Gai.

Dăm mai jos în esență, cuvântarea scurtă dar ascultată cu atenție a reprezentantului guvernului.

Una din preocupările de competență ale guvernului — a spus vorbitorul — a fost aceea de a se utiliza toate mijloacele pentru a se putea remedia neajunsurile și pagubele suferite, de orașe și de sate, în timpul marelui război.

Operă de reconstrucție, de înflorire și de regenerare, iată aceea ce a condus încă de la început pe guvernul actual și aceasta operă, se restrânge cu evidentă dragoste și imparțialitate și asupra centrelor mari ca și asupra micilor localități, asupra orașelor ca și asupra suburbiilor lor.

Astfel se explică atenția ce s'a dat și se va da de aici înainte Gaiului, suburbiei de seamă și productive a Aradului, centru românesc și tot de o dată locuit și de alte câte-va naționalități, adânc pătrunse, judecând după sentimentele și purtarea lor, de largime de vederi a cercurilor conducătoare, ca și de spiritul de imparțialitate, ce stă la baza României întregite.

Gaiul a avut pe vremuri mult de suferit. Fostul regim l'a ținut în umbră, refuzându-i ori ce îmbunătățire, cu toată legătura organică ce avea cu Aradul și aceasta din motive politice, ce în mai mare înțelese și aplicate a adus căderea monarhiei.

Gaiul însă ar fi meritat o altă soartă. Aceea ce a fost mai rău, a fost faptul că nici în epoca de după război nu s'a putut face nimic pentru Gai de către diferitele guverne și aceasta pentru motivul ușor de înțeles că lipseau fondurile și mijloacele, reduse sau distruse cu totul de către greutățile uriașe ridicate de sărăcia și desorganizarea adusă de cataclismul mondial.

Cu prilejul unei vizite făcute în Gai și într-o trecere atentă prin străzile suburbiei, am putut să mă conving personal — spune vorbitorul — de marile greutăți cu care are de luptat populațiunea de aci, din punctul de vedere al mijloacelor de comunicație.

Străzi desfundate, nepietruite, tăiate de gropi,

acoperite de valuri de praf vara și iarna cu valuri de noroi, iată aceea ce s'a putut hărăzi Gaiului de către administrația fostului regim.

Ori, pentru asigurarea intereselor locale, și pentru îmbunătățirea transporturilor, ca și din punctul de vedere, deosebit de important al igienei de ordin edilitar, am văzut că se impun în Gai, reparații de drumuri și șosele și asigurarea mijlocului de comunicație.

Aceste constatări și observații — spune d. Radu Pancu — le-am adus în discuție în ședințele consiliului administrativ unde am lămurit greutățile cu care are de luptat Gaiul, din punctul de vedere al drumurilor, indicând totdeauna și aceea ce este de făcut.

Am avut bucuria să văd că propunerile mele au fost întâmpinate cu vădit interes de consiliu, care ca o deosebită atenție, față de Gai, a hotărât imediată începere a lucrărilor.

Vom face ce vom putea și aceea ce se va putea; vom face însă continuu și cu răvnă și îmbunătățirile mai modeste de azi, vor fi îmbunătățirile mari de mâine, și meite să transforme Gaiul, să repare greșeliile trecutului și să dea suburbiei locul ce i se cuvine, întărind totdeauna legătura sa organică cu orașul din care face parte.

Vorbitorul urează prosperitate populației și o asigură de grija părintească a guvernului.

Discursul d-lui Cornel Iancu.

Deputatul de Arad, în limbă neaoșe românească și pe înțelesul tuturor, vorbește, mai mult de un ceas întrerupt de aplauze, de aprobări și de întăriri, a celor spuse de d-sa :

«Nici nu v'am neglijat, nici nu v'am dat uitării, scumpii noștri alegători, cari, m'ați trimis în parlament pentru a fi acolo, ecoul fidel al dorințelor voastre și expresia nevoilor cu cari aveți de luptat.

Nu am venit însă să vă mai văd atâta timp, din cauză, că nu totdeauna aș fi avut ce să vă spun, căci în afară de certurile și discuțiile parlamentare și de împotrivirile acelor cari nu doreau să treacă legile guvernului, aș fi dorit să vă spun lucruri bune și folositoare, pornite de la guvern și de la parlament în interesul tuturor celor mulți și spre binele obștesc.

Am mulțumirea să vă spun că aceea ce nu s's putut face altă dată, pot face acuma, când principalele legi au fost votate și când s'au realizat câteva din marile reforme ce sunt adevărate binefaceri pentru țară.

Astăzi când mă întreb în conștiința mea, dacă guvernul a făcut ceva pentru neam, pot să răspund, că în adevăr a făcut, și foarte mult. Pentru a înțelege mai bine acest lucru, e nevoie să aruncăm priviri înapoi, și să ne ducem cu gândul la situația în care se găsea țara la venirea la putere a actualului guvern.

Comunicația era o adevărată nenorocire, de oarece drumurile și podurile erau stricate; trenurile nu mergeau de loc sau foarte prost și cu mari întârzieri; vagoanele erau sparte iar liniile deteriorate, ceea ce făcea ca industria să stea pe loc, și mărfurile să nu poată să circule, lovindu-se astfel cu paralizie generală întreaga noastră viață economică. Poșta nu mergea de loc de oarece trebuiau săptămâni întregi unei scrisori să ajungă la destinație; telegraful rămăsese mut și inactiv, telefonul ceva din timpuri fericite, o pierdută și dulce amintire.

Scolile erau goale, fără organizație și fără profesori, aicea în teritoriile desrobite, unde suflaseră toate vijeliile sălbăticești ungurești.

Un dezastru social și o stare de enervare legitimă și de desorganizare explicabilă, rezultate pe urma războiului, imposibil să fie schimbate de guvernele ce se înlocuiau, fără durată și fără autoritatea necesară și pe deasupra o situație financiară mizerabilă, ca în or ce țară lipsită de buget și de o precizie politică financiară. O operă întreagă de făcut și un dezastru întreg de îndreptat. Atunci a venit guvernul Averescu și autoritatea șefului și munca și hărnicia colaboratorilor, au schimbat deodată fața țării; au adus ordinea și disciplina în stat, în administrație și în finanțe; au stins curentele bolnăvicioase, au refăcut finanțele și au înfnzat țării o nouă viață, curată și puternică, bazată pe cinste și pe desinteresare.

De atunci ca prin farmec trenurile au început să circule; vagoanele s'au împodobit cu geamuri, școalele s'au populat cu elevi și cu profesori

și ordinea s'a restabilit cu grăbire în întreaga țară.

Aceea ce a făcut însă grandios guvernul a fost reforma agrară ce a dat pământ țăranilor, legându-i atât de trainic de ogor în cât nici o putere din lume nu va putea să-i mai scoată din el.

S'a dat pământ țăranilor pentru că guvernul și șeful său au gândit că pământul se cuvine acelor cari l'au apărat și și-au vărsat sângele pentru el.

Eu deputatul dtră, vă spun, că fiecare veți avea 7 iughere de pământ cadastrale și că pentru o mai mare înlesnire, din punctul de vedere al plății, guvernul a hotărât ca pământul să fie plătit nu pe prețul de cumpărare, din 1913, ci pe acela al arendei de atunci, înmulțită cu 20. Ceea ce înseamnă că în cazul când arenda unui iugher în 1913 era de 30 coroane, astăzi se va plăti iugărul cu prețul acesta înmulțit cu 20. Guvernul însă a făcut astfel în cât și această sumă să nu fie plătită de țărani de cât pe jumătate, în rate de 50 de ani, iar ceialaltă jumătate să fie plătită de îmbogățirii de război.

Guvernul mai dă însă pedeeasupra și locuri pentru case, făcând același lucru și pentru muncitori.

O altă mare reformă, — spune deputatul de Arad, este aceea financiară — pe baza căreia s'au potrivit cheltuelile și veniturile, adică bugetul în finanțe, în administrație și în toate ramurile vieții noastre economice și naționale. Pentru a face legile acestea ministrul de finanțe Titulescu, s'a dus în streinătate, a stat de vorbă cu oamenii mari de acolo, a văzut legile din acele părți și spre marea mirare a politicianilor și a ziarelor partidelor opuse, când s'a reîntors în țară a făcut marile legi financiare ce fac azi admirația streinătății.

Aceste legi au regulat și chestia impozitelor pe care e o datorie să le plătim cu toții, căci situația țării e grea și ea cere jertfe tuturor fiilor săi. Acum însă săracul nu va mai plăti, ca altădată, la fel cu cel bogat, ci din contră, cel bogat va plăti mult, mult de tot, în proporție cu banii lui.

Oratorul schițează apoi, reforma administrativă, vorbește de organizarea muncii și explică ideea guvernului referitor la clasa muncitoare, ce trebuie să aibă drepturile ei sfinte și respectate, fără ca însă oameni nechemati să se ridice din sânul muncitorimeii și să aspire la o conducere la care nu poate avea dreptul.

Păturile sociale cu influențele lor și diferitele forțe ale statului, trebuiesc să se echilibreze pentru a da armonia necesară.

Este trebuincioasă această armonie în stat, în tocmai ca armonia ce domnește între părțile aceluiaș organism unde nici un membru și nici un organ, afară de cap, nu pot să aspire la o deplină independență și la o deplină superioritate.

Terminând oratorul arată că este o datorie sfântă pentru Gai să iasă în întâmpinarea șefului guvernului, care a luptat pentru țară cu sabia, iar acum luptă cu sufletul și cu inteligența, ridicând poporul și înălțând neamul.

În urmă a avut loc o întrunire la Pârneava, unde d. Micloși a salutată pe reprezentantul guvernului, în numele întregului cartier cerând, dlui prefect să se facă pe lângă guvern, interpretul celor mai frumoase sentimente ale celor adunați la întrunire.

A răspuns d. prefect Pancu, mulțumind pentru primirea făcută și pentru sentimentele arătate guvernului, de populația Pârneavei, apoi d. Cornel Iancu, deputatul de Arad, a expus pârăvenilor activitatea sa în parlament și aceea ce conducătorii au făcut pentru țară, explicând reforma agrară și administrativă și arătând tot ceea ce se proiectează în viitor pentru industria și economia națională. Dsa a vorbit apoi pe larg de organizarea muncitorimeii și de grija ce are guvernul pentru interesul și fericirea muncitorului.

Intrunirea s'a terminat la orele 7. La Pârneava ca și în Gai a asistat un public entuziast și numeros.

Ajutorarea Rusiei cu alimente.

Rega. — În portul Riga au sosit ieri alte trei mari vapoare americane, încărcate cu enorme cantități de alimente, destinate pentru ajutorarea Rusiei infometate. Noul transporturi, sunt în drum peste ocean. (Ag. Damian.)

Nouile perceptorate din județul Arad.

Am anunțat într'un număr trecut că în conformitate cu nouile orgaoizări a perceptoratelor, județul Arad va fi împărțit în nouăsprezece circumscripții de percepere (oficii de dare) cari vor începe să funcționeze cu data de 1 Septembrie.

Nouilor circumscripții de percepere aparțin următoarele comune:

În orașul Arad vor funcționa 2 circumscripții.

Circumscripției întâia de percepere aparțin suburbiile Gai, Segă, Poltura, hotarul extern, colonia nouă, circumscripțiile politice III. și V.

Circumscripției a doua aparțin: Circumscripțiile polițienești VI—VII, centrul orașului, cartierele Sarcad și Elisabeta.

Județul a fost împărțit în următoarele circumscripții de percepere, primind denumirea dela comuna, unde funcționează perceptorul și la cari aparțin următoarele comune:

Curtici: Curtici, Macea, Sânmartin, Iratoșul mic.

Micălaca: Micălaca, Cuvin, Fachert, Zimandul nou, Zimandul vechi, Ghioroc, Glogovaț, Mândruloc, Cicir, Mureșel, Panadul nou, Sâmbăteni, Sânlean.

Chișineu: Chișineu, Erdeiș, Șimandul de sus, Șimandul de jos, Nădab, Cinte, Sinitea, Zarand, Zerindul mare, Jermata neagră.

Sepreus: Sepreus, Sinte, Țipari, Chereluș, Vadaș, Belzerind, Mișca, Satu nou, Talpaș, Adea.

Socodor: Socodor, Jula Varsand, Pilul mare, Otlaca, Șiclău.

Halmaș: Halmaș, Ionești, Țermure, Ocișor, Oci, Tisa, Bănești, Bodești, Cristești, Lescioara, Mermesti, Brusturi, Leasa, Cinci, Aciuva, Poiana, Groși, Lazuri, Margulicea, Vidra, Halmăgel, Toheș, Tarnovița, Poenari, Văsdoi, Lungsoara, Sârbi, Plescuța, Aciuța, Budești, Prăstoci, Talagi, Gura Dumbrava, Văii.

Ineu: Ineu, Apateu, Barsa, Aldești, Voivodeni, Bocsig, Mânereu, Răpsig, Berechin, Cermei, Gurba, Mocrea, Moroda, Iermata, Seleuș, Șicula, Somoșches.

Pecica maghiară: Pecica maghiară, Peregul german, Peregul mic, Semlac.

Pecica română: Pecica română, Hodoș Bodrog, Variașul mare, Iratoșul Mare, Tornea.

Nădlac: Nădlac, Șetin.

Radna: Radna, Miniș, Cladova, Pauliș, Paulișul nou, Soimoș, Milova, Odvoș, Bărzava, Conop, Căpruța, Dumbravița, Bătuța, Groși, Monoriștea, Slatina.

Soborșin: Soborșin, Halaliș, Cuiăș, Pernești, Temesești, Toc, Toroiăș, Vinești, Petriș, Ilteu, Corbești, Seliște, Obârșia, Roșia, Vărădia, Govâșdia, Lupești, Giulița, Baia, Soroșag.

Sebiș: Sebiș, Beringa, Govâșdia, Chertiș, Ciuba, Dezna, Bohani, Laz, Neagra, Ramușa, Slatina, Moneasă, Prejești, Donceni, Ignești, Miniad, Nădalbești, Susani, Selejan, Iosâsel, Baltele, Brusturesc, Dulcele, Valea mare, Zimbru, Crocna, Holt, Iosaș, Feniș, Dieci, Roșia, Sebiș, Rivetiș.

Buteni: Buteni, Almaș, Ciel, Bogești, Joiana mare, Mustești, Chisindia, Păușani, Vârsoaia, Gurahonț, Secaș, Bunteșdi, Honțisor, Madrigești, Satorău, Soimoș, Buciuva, Zeldiș.

Șiria: Șiria, Covâșinți, Sântana, Comlăuș.

Pâncota: Pâncota, Varșandul vechi, Varșandul nou, Cherechiu, Gașca, Musca, Măderat.

Târnova: Târnova, Agriș, Cuied, Hodiș, Chier, Drauți, Arăneag, Dud, Șilindia, Satu mic, Cavua, Luguzău, Iarcoș, Nădăș, Minișel, Tauți, Stupin.

Expoziția de țesături naționale de la Palatul Cultural.

Din inițiativă particulară și cu aprobarea domnului Ministru al muncii și ocrotirii sociale se va deschide în ziua de 31 August o expoziție de țesături, cusături și alte obiecte casnice, vechi românești.

Variatele și frumoasele lucrări, cu motive curat românești, prea puține, cu influențe străine, coloritul, finețea și totuși soliditatea acestor țesături și cusături fac din aceste obiecte colecționate cu îngrijire și pricepere aproape numai din județele din Oltenia, adevărate comori de artă.

Expunerea unor asemenea obiecte de artă veche națională are o însemnătate destul de mare putând redeștepta și propaga gustul pentru industria casnică și de aceea vizitarea ei este o datorie pentru toți aceia cari înțeleg importanța păstrării și în aceste lucrări de artă populară, a caracterului pur românesc din îndoit punct de vedere național și economic.

Aducând dar la cunoștința tuturor bunilor Români ca și a publicului amator de artă românească deschiderea acestei expoziții îi rugăm să bine voiască a o vizita în număr cât mai mare contribuind astfel la cultivarea sentimentului național și la răspândirea lăudabilei inițiative.

Vizitarea are loc în toate zilele de la ora 9 și jum. până la 12 și jum. dela 4—8 p. m. în sala Palatului Cultural.

Deschiderea cursului administrativ din Arad.

Direcțiunea cursului administrativ din Arad aduce la cunoștință cu cererile pentru înscriere la cursul administrativ de un an din Arad trebuiesc înaintate la direcțiunea cursurilor (școala medie „Iosif Vulcan” din Arad) până în ziua de 5 Septembrie a. c.

La cereri se vor alătura actul de naștere actul de studii și actul de naționalitate eliberat de primărie.

Vor fi admiși să urmeze cursurile administrative de un an absolvenții școlilor medii și ai celor similare cu aceasta și absolvenți a mai puțin de patru clase medii sau similare, cari au împlinit cel puțin 15 ani, după ce vor fi trecut examenul de admitere.

Elevii peste 25 ani pot fi primiți numai printr-o decizie specială a directorului regional. Taxa examenului de admitere este 30 lei.

Taxele școlare: 34 Lei pentru înscriere, și 120 Lei didactru.

Direcțiunea.

CINEMATOGRAFE.

„Amorul prințesei Sassjekin” în Appolo. În 29 30 și 31 August se va reprezenta în Appolo piesa celebră a marelui scriitor rus, *Turgenieff* „Primul amor”. Subiectul piesei este împrumutat din viața acelor ființe declarate rusești, de cari numai Rusia colosală țaristă a putut produce. Sassjekin este o prințesă, care făcea furoare oarecând la curțile împărătești. Misterele vieții rusești o prefac în o sârmană alcoolistă. Iată o tragedie. Mai vine alta. Prințesa are o fată, Sinaide. Incunjurată de curtezani, păstrându-și caracterul din clasa înaltă privește cu dispreț pe oameni, căutând să-și afle pe cel demn de soț în viață. Circumspectă alege pe un tată văduv de familie care îi poate fi de ajutor spre a asigura fratelui, ei un viitor în societate, iar pe fiul său îl iubește ca pe un model al vieții mult promițătoare. Fatale mamă însă intervine, bărbatul ia pe alta de soție, iar fiul său urmează studiile la Moscova. Sinaide cu inima frântă pleacă la Moscova, luptă cu mizeria, toate în van; soartea e mai tare, căci caracterul ei nu-i permite să primească ajutorul aceluia, a cărui mamă doria să fie. S'apropie momentele morții, trimite după tinarul respins, care sosind, îmbrățișează pe mult iubita Sinaide pentruca în brațele lui să-și sfârșească viața.]

INFORMAȚIUNI.

— La Ziarul nostru e nevoie de o domnișoară sau doamnă, care să se priceapă la lucruri de administrație, să știe să scrie și să vorbească bine românește și să știe să scrie cu mașina.

Persoanele doritoare vor trebui să se prezente la Direcția Ziarului.

Invățătorii dela cursul școlii normale din Deva vor da Duminecă, 4 Septembrie o reprezentație teatrală în teatrul orașului. Se va juca „Bălaș Hârca”.

Comitetul de organizare local pentru congresul Artiștilor, va ține sedință, azi Marți, la ora 12, în sala de sedință a primăriei.

Azi, Marți, se vor prezenta pentru a fi înscrși în registrele Biroului populației locuitorii din:

Circumscripția I: Bulev. Regina Maria.

Circumscripția II: Str. Rusu Șirianu.

Circumscripția III: Str. Dorobanților.

Circumscripția IV: Str. Strugurilor.

La cursurile din Deva pentru învățători, Ministerul Instrucției a însărcinat pe marele prozator Mihail Sadoveanu să predea, în mod excepțional, istoria literaturii române. Dl Sadoveanu nu este profesor și însărcinarea i s'a dat cu unii mare scriitor.

Consiliul de miniștri ținut la Sinaia sub președinția dlui C. Argetoianu, președinte de consiliu ad-interim a examinat situația de la Nistrul care după ultimele rapoarte primite, nu este îngrijitoare. Membrii guvernului au luat apoi cunoștință de nota de răspuns trimisă de ministrul nostru de externe la nota lui Cicerin.

Consiliul s'a ocupat apoi de comerțul și exportul cerealelor.

Nici o decizie nu s'a luat în această privință. Guvernul studiază chestiunea contractelor încheiate de producătorii de cereale încă sub vechiul regim al exportului, urmând să ia în această privință măsuri cari să nu prejudicieze nici un din părți. Hotărârea definitivă în această chestiune se va lua după sfârșitul acestei luni când e așteptat să sosească și d. general Averescu.

— A. S. Regală Prințul Nicolae a sosit cu automobilul prin Turda unde a depus o cunună pe mormântul lui Mihai Viteazul.

În drumul spre Cluj a fost însoțit de autoritățile polițienești din Turda. Aici a fost primit în mod sărbătoresc de autorități și public.

A două zi principele cu autoritățile militare a vizitat școala de aviație, la orele 10 30. Orfelinatul Reg. 31 obuziere. Universitatea, biserica ortodoxă și biserica romano-catolică.

După masă la orele 4 a vizitat împreună cu d. general Petala Biblioteca universității, grădina botanică, Muzeul „Matia”, parcul și baia Strandului orașului.

— Semnarea concordatului, se desminte oficial.

— S'a adus la cunoștința guvernului că episcopul catolic de Timișoara a refuzat să officieze cu prilejul aniversării M. S. Regelui.

x Iuliu Iacobi dentist tehnician diplomat reînapoiindu-se din călătoria sa de studii în străinătate continuă a da consultații. *Strada Bucur Nr. 17.*

x Cărucior pentru copii și scaune, de sport și dormiere, mare asortiment la magazinul Iuliu Hegedüs în Arad.

x Med. univ. Tămășdan dentist, sosind din călătorie, și-a reluat consultațiile medicale Bulev. Regele Ferdinand Nr. 8.

Ghete negre pentru Strand și tricouri de baie de vânzare la Bârsony Arad, Piața Avram Iancu Nr. 17

Citind reviste.

„Gândirea“ Anul I. No. 8.

Revista Clujeană a reușit să strângă în jurul pe mai toți scriitorii tineri de pe la revistele bătrâne și a înjchebat în felul ăsta, un buchet frumos. D. Cezar Petrescu, publică un articol „Literatura și Gazetăria“ unde vorbește despre scriitorul nevoit să facă azi gazetărie. Dintr'un Dosar dela Curtea Marțială, se desgroapă un sonet trimis odată de blândul St. O. Iosif unei reviste care a încetat de a mai apare.

Pentru frumusețea acestor versuri și ca un omagiu pentru duiosul poet atât de timpuriu uitat și reproducem în întregime:

Sărmane suflete, ești ca o floare
Atinsă'n dimineța unei și-le
De bruma nemilosului aprile,
Și-un ceas abia s'a bucurat de soarel

Petalele-ofilite, trista zile
Inchide tremurând... Simțind că moare
Se uită în jurul ei ne'crezătoare.
Intocmai cum te uiți și tu, copiele!

Zadarnic joacă în preajmă-i mândri fluturi
Și cântă găze și roesc albine,
Un rău ascuns, o sapă ca pe tine;

Tânjind de dorul zilelor senine
Și tu simți noaptea cea de veci că vine
Și'nclini ca floarea, fruntea — și te scuturi.

O schiță humoristică reușită publică Al. R. Mroianu, și Ion Dragu, fin și subtil ca în tot ce a publicat până acuma, ni dă o scenă banală dintr'un act plectisitor cum îi spune Dsa, intitulată „Lăcustele.“

Poezia e reprezentată prin: Emanoil Bucuta, Vinea, Demostene Botez, Adrian Maniu, și Vasile Al-George care a tradus „Sakia-Muni“ a marelui Merejkovski.

La „Cronică“, Ion Darie (Nichifor Crainic?) se ocupă de interesantul volum de critică literară al dlui U. Davidescu, iar Cezar Petrescu despre „Amintirile dela Junimea“, ale dlui Iacob Negruzzi și de volumul de note din războiul „Lanțuri frânte“ de I. Ev. Oprișan.

Asemenea interesante sunt și notițele privitoare la mișcarea literară din apus și în special cele cari vorbesc despre revistele ungurești ce apar la Cluj.

„Ramuri“ anul 15 Nr. 6.

Ingrijita revistă Craioveană se deschide cu un fragment din viguroasa dramă istorică „Tudor Vladimirescu“ a dlui N. Iorga de unde putem cunoaște deplin pe acel care a jucat un atât de complex rol în viața poporului românesc. D. I. Agărbiceanu publică o navelă bine încheată, iar dlui Ciocărlan și M. Gh. Viădescu cunoscuți încă din vremea „Semănătorului“ completează paginile de proză.

Versuri semnează dnii Nichifor Crainic, și Ștefan Bălcești, Al. Iacobescu și Vasile Al-George. „Cronica“ bogată informează cititorii despre ultimele noutăți literare de la noi și din străinătate.
L. I.

Prefectura Poliției Arad. Secția Contabilității.

No. 6373—1921.

Licitațiune.

Pentru aprovizionarea arestanților Prefecturii Poliției Arad se publică licitațiune minuendă.

Ofertele se vor înainta Biroului de Conturi la Prefecturii Poliției Arad — unde se vor da și informațiunile detaliate până în ziua de 15 Septembrie 1921 aplică închis cu notarea prețului exact. Terminul de licitație se fixează pe 17 Septembrie 1921 la ora 10 și se ține la Cabinetul dlui Prefect de Poliție.

Aprovizionarea arestanților se începe ziua de 1. Octombrie 1921.

Arad, la 25 August 1921.

Prefectul Poliției:
Ovidiu Gritta.

TELEGRAME.

Războiul civil din Albania.

Belgrad. — Agenția „Avală“ anunță, că în ultimele două zile miridiții au reușit să zdrobească în mod definitiv rezistența trupelor guvernului din Tirana.

Atât miridiții cât și trupele regujate u avut numeroși morți și răniți.

Belgrad. — Situația guvernului albanez este foarte critică. După înfrângerea trupelor regulate guvernul a evacuat Tirana. Capitala se află în mâna revoluționarilor.

Războiul greco otoman.

Infrângerea grecilor.

Constantinopol. — Grecii cari aveau toate speranțele să ocupe în câteva zile Angora, au abandonat cu desăcârșire acest plau, acum după ce în fața Avgorei au pierdut lupta decisivă.

Pierderile grecilor sunt enorme. Numeroase regimente grecești au fost complet nimicite.

Grecii s'au retras din fața Angorei, pe întreg frontul în adâncime de 50 km., lăsând în urmă mii de morți răniți și numeroși prizoneri.

Constantinopol. — Generalul Mustafa Kemal pașa, a primit o notă a lui Lenin, prin care șeful republicii sovietelor ruse, dă asigurări formale naționaliștilor turci, că în curând vor sori în Azia Minoră trupele de ajutor rusești.

Arestat jugoslav contra unul port fiuman.

Fiume. — În contra digului din portul fiuman Baross, s'a încercat un atentat cu dinamită. Trei cetățeni jugoslavi au fost deținuți, în momentul când făceau lucrările subminare.

Asupra acestora a fost găsită o mare cantitate de dinamită și ecrazit.

Cei deținuți au mărturisit, că aveau mandat să arunce în aer v parte a portului Baross.

Guvernul din Fiume a deschis o largă anchetă în această cauză.

Jugoslavia reocupă teritoriile ungare abia evacuate.

Belgrad. — Având în vedere faptul, că trupele maghiare cari au luat în stăpânire dela Jugoslavi teritoriile din Baranya, se dedau la numeroase acte de violență față de populație, periclitând viața și averea locuitorilor, guvernul jugoslav a dat ordin armatelor sale, să reocupe toate teritoriile evacuate.

Asupra sortii acestor teritorii va fi chemată să decidă Antanta, după ce va fi ascultat dorința populației de acolo, exprimată prin plebiscit.

Conflictul armat anglo-irlandez va reizbucni.

Dublin. — Comandamentul armatei republicane irlandeze a lausat un manifest către toți bărbații irlandezi, în care le arată, că au datoria să fie în orice moment gata, a intra sub drapel.

Semnalul de mobilizare va fi dat în zilele apropiate.

Londra. — Guvernul britanic a hotărât să ceară Irlandei în formă de ultimă, ca în curs de 48 de ore să se declare pentru acceptarea condițiilor de împăcare, formulate acum în urmă de guvernul din Londra.

În caz când irlandezii ar respinge din nou propunerile Marelui Britanic, acesta va contrânge pe irlandezi cu arma, să primească aceste condiții.

Nou împrumut german în America.

Newyork. — În urma unui nou contract încheiat de Germania de casă Morgan din Newyork, aceasta va plăti comisiei de reparații din Paris suma de 12 milioane mărci de aur, prima rată din a treia cotă de plată, din suma despăgubirilor de război.

Regele Greciei bolnav.

Atena. — Regele Constantin al Greciei s'a îmbolnăvit grav. Se crede, că fără operație viața suveranului nu poate să fie salvată.

În jurul asasinării lui Erzberger.

Berlin. Socialistul Erzberger, fost de curând ministru de finanțe al Germaniei, a fost ucis, pe stradă cu mai multe focuri de revolver.

Poliția berlineză a deținut trei indivizi, bănuți că nu ar fi streini de asasinatul lui Erzberger.

Partidul social democrat, a cerut energie guvernului să ia toate măsurile necesare, pentru descoperirea atentatorilor lui Erzberger.

Partizanii lui Erzberger, susțin că ucigașii trebuie căutați numai printre deputații partidelor din centru.

Revoluția din India.

Londra. — Din India se anunță, că răscoala masselor țărănești ia proporții. În provincia nala-bari, o armată de 8000 de oameni bine înarmați, cu alungat trupele engleze din acea garnizoană, cu dezarmat poliția și au proclamat independența republicii Indiilor, Guvernul indian are serioase temeri, că răsvrătirea se va întinde și peste teritorii ale imperiului.

Situația în Maroco.

Madrid. — Trupele spaniole continuă a urmări pe resculați. O trupă de 1500 de soldați insurgenți, se află complet înconjurată de forțele spaniole. Capturarea acestora este sigură.

Ce promite Ungaria Austriei.

Budapesta. Guvernul maghiar a hotărât să re-înceapă cu Austria tratativele asupra chestiunii Burgenlandului.

Intrucât guvernul austriac ar fi aplicat să renunțe la teritoriile industriale ale acestei provincii, în favorul Ungariei, aceasta din urmă ar fi gata să închee pentru mulți ani, cu Austria, o convenție economică dintre cele mai avantajoase.

Viena. Comisia afacerilor externe din parlamentul austriac a declarat, că Austria nu cedează nimic din drepturile sale asupra Burgenlandului. Intrucât guvernul maghiar ar dori să înceapă tratative cu Austria, acestea vor putea să aibă loc, dar nu pot să aibă alt caracter, decât pur economic.

Sărbătoarea din Buziaș.

Timișoara. Măine va sosi la Buziaș d. general Averescu, însoțit de ministrii Argetoianu, Popovici Tască, Groza, de d. d. Imbroș și Dăianu, vicepreședinții Camerei.

D. general Averescu va face cu această ocaziune, în cadrul unei adunări publice, un expozeu asupra situației interne și externe.

Va vorbi despre reformele pe cari guvernul le-a făcut până în prezent și va arăta care este programul de muncă al guvernului în noua sesiune parlamentară.

La ora 1 d. a. se va da un prânz în onoarea înalților oaspeți. La orele 3 d. m. generalul Averescu va pleca cu trenul prin Lugoj la Deva.

Franța și chestiunea Sileziei Superioare.

Londra. — Se anunță din Paris, că guvernul francez a dat instrucții reprezentanților săi la consiliul Ligei Națiunilor, să nu se abată nimic dela punctul de vedere original, al Franței și chestiunea Sileziei de Sus. Reprezentanții Franței au instrucțiuni precise, să ceară alipirea la Polonia a regiunilor industriale din Silezia superioară.

Red. responsabil: Laurențiu Luca.

Teatrul APOLLO.

In 29, 30, 31 August
Luni, Marți, Miercuri

Amorul princesei
Sassjaekin

Dramă socială rusească
în 4 acte.

Teatrul URANIA.

In 29, 30, 31 August
Luni, Marți, Miercuri

Pausa.

MICA PUBLICITATE.

Casă parter, înaltă, situată în stradă și o casă jumătate etaj, cu grădină, în Micălața nouă, situată sub nrul 4, de vânzare. Informații se pot lua la Banca populară și industrială din Arad. 224

CAFENEAUA 125

„Cornul Vânătorului“

modern instalată, vechiul loc de întâlnire al intelectualilor români din Arad și județ; beuturi răcoritoare, aperitive, grădină umbroasă. Roagă binevoitorul sprijin: Cornul Vânătorului.

Aviz școlar.

Scoala profesională cu secție de menaj și Industrie Casnică, a Reuniunii femeilor române din Brașov.

Se redeschide școala profesională. Afară de cursurile teoretice învățământul practic cuprinde: pregătirea bucatelor, întreținerea locuinței, spălătul și călcatul, legumăritul, țesătorie, croitorie, rufărie și felurite lucruri de mână.

Învățământul practic se completează cu învățământul teoretic, tratând despre teoria bucătăriei cu tot ce cade în sfera unei bune gospodine, teoria croitoriei, contabilitatea și chimia culinară, religiunea, limba și literatura română, limba franceză, cântări desemn, educațiunea familiară.

Localul internatului este proprietatea Reuniunii, fiind situat în cea mai frumoasă și sănătoasă parte a orașului, se compune din 2 corpuri de casă împreună cu curte și grădină mare.

Inscrierile se fac din 1—15 Septembrie la Direcțiunea Internatului.

Taxa lunară pentru interne este de 300 lei lunar, plus o taxă de înscriere 100 lei. Taxele se plătesc anticipativ pe 3 luni.

Elevii solvenși vor trebui să aibă vârsta de 12 ani, să prezinte ultimul certificat școlar, act de revaccinare și atestat medical că eleva este sănătoasă.

Fiecare elevă va aduce cu sine: 4 cămăși de zi, 4 cămăși de noapte, sau camisoane, 4 perechi pantaloni, 12 batiste, 6 perechi ciorapi, 4 ștergere, 2 sorturi albe de bucătărie, 2 sorturi negre cu mâneci, 2 cearceafuri de pat, o plapoma cu nastori, 2 cearceafuri de plapomă, 1 perină cu 3 fete, 1 cuvertură de pânză albă pe pat, 1 saltea, uniformă reglementară, 1 palton de iarnă, 1 covoraș la pat, 4 servete de masă, 2 cărpe de praft, 2 cărpe de bucătărie, 2 perechi de ghetă, 1 perechi pantofi de casă, piepten rar și des, perii de haine, de dinți și ghetă, păhar pentru apă de dinți, 2 farfurii, ceasca de cafea, cuțit, turculiță, lingură, linguriță, păhar pentru apă.

Direcțiunea.

Vopseli, firmisuri, lacuri, vopseli de bronz, cea mai bună calitate pentru prețuri avantajoase de vânzare în engro și în detal la depozitul

Antoniou N. Braun

Arad, Bul. Reg. Ferdinand 7.

Antistia comunală a circ. I. Arad.

15830—1921.

Publicațiune.

Ludovic S. Feier proprietarul de garage de automobile în Bulevardul Regele Ferdinand I. No. 14 cere concesiune de stabiliment, pentru vânzarea benzinelor în mare, pe tractarea concesiunii de stabiliment la fața locului conform legii din anul 1884. art. XVII. §-lui 27 o punem în data de 17 August 1921 care 11 n. a. și invit pe cei interesați cu aceia, ca prospectul precum și descrierea explătării se poate privi la Antistia comunală a circ. I. a orașului Arad până la 16 August a. c. care 12 n. a. totdeauna sub oarele oficioase.

Eventualele observări se pot înainta înscris sau verbal tot acolo, sau la pertractarea la fața locului ca și în caz ca nu se va înainta nici un fel de observări și dacă nu va cada din punct de vedere public de împedecare. Conform paragrafului 30 din legea concesiunea de stabiliment se va elibera.

Despre aceasta avizăm partida edilitatea orășănească, juris consulatul comandamentul pompierilor, administrația Gazeta Aradului, Aradi Hirap cu aceia ca betărare de mai sus se fie publicate pe spesele partidului, inspectoratul industrial, și vecini interesați.

Arad, la 11 August 1921.

Pocioianu m. p.
șeful circ. I.

Imprumuturi

acord mai ieftin posibil imediat. 154

Mijlocese vânzări și cumpărări

DE CASE

ALEXANDRU HERZOG

Comisionar de bancă, birou: str. I. Bratianu 15.

In atențiunea

197

cumpărătorilor de mobile

Mobile pentru prânzitor și dormitor se pot cumpăra ieftin în depozitul de mobile Wiegelfeld, Arad, Str. Eminescu (Deák Ferenc) Nr. 40

Regia Monopolurilor Statului Direcțiunea Regională Cluj.

Publicațiune.

Conform ordinului Direcțiunii Generale No. 32030 sunt invitați toți posesorii și depozitarii de hârtie de țigarete și de tuburi de țigarete, ca la data de 15 Septembrie a. c. să facă declarațiuni în scris, prin cari să arăte precis numărul și felul produselor, ce posed, data intrării în țară, vama pe unde au intrat, precum și numărul și data autorizațiunii de importare. Nu se va mai acorda sub nici un motiv un nou termen pentru facerea acestor declarațiuni.

Aceste declarațiuni se vor face legibile în limbă română și vor fi datate precis, indicând județul, plasa, localitatea precum și strada și numărul casei și vor fi predate celui mai apropiat depozit de vânzarea tutunului în persoană sau prin scrisoare recomandată (Sighet, Satu-Mare,

Oradea-Mare, Cluj, Târgul Mureș, Mercurea Cului, Brașov, Sibiu, Deva, Lugoj, Timișoara, termenul fixat mai sus.

Totodată vor fi invitați ca cu începerea de 1 Septembrie a. c. până la 15 Ianuarie 1922 adecă în termen de 4 luni să le desfășoare (vând) acele produse declarate, trimitând la finea fiecărei luni o nouă declarație la cel mai apropiat depozit de vânzarea tutunului, la care sa făcut declarație prin care să arăte cantitățile rămase nevândute.

Acei cari nu au făcut declarațiunile în termenul fixat și se vor găsi, că vând asemenea fabricate, sau cari au spre vânzare cantități mai mari decât cele declarate, se vor pedepsi cu amendă și confiscarea produselor fără vreo păgubire, fiind socotită ca contravenție.

Acei, cari nu vor putea vinde în termenul stabilit, nu vor mai putea vinde în țară cărți și tuburi pentru țigarete peste acest termen, li se va acorda numai permisiunea de a le exporta.

Direcțiunea Regională R. M. S.

Cele mai moderne haine

se lucră pentru prețuri convenabile în saloane de croitorie pentru haine de bărbați a lui

STEFAN COROBAN

Arad, str. Ioan Russu Sirianu (Aulich L.) 23 și piața Catedralei în colț (Tököly-t. pal. Szántai)

Consiliul comunal al orașului Arad.

16024—1921.

Publicațiune.

Prin aceasta provoc toți proprietarii și Conducătorii școalelor de muzică funcționară pe teritoriul orașului Arad, să înainteze oficiului consilierului cultural urgent un raport înscris despre aceia,

1. Ce este numele școalei de muzică?
2. Cine este proprietarul școalei de muzică?
3. Cine sunt profesorii școalei de muzică și în fine.

4. În baza cărei concesiune de autoritate guvernială sau orașenească funcționează școala de muzică?

Arad, la 23 August 1921.

Lucaciu,

notarul consiliului

Prețuri solide!

Prețuri solide!

Măguran și Risztó

Agentură și deposit de articole de fierărie în Arad 242 Piața Avram Iancu nru 14.

Vânzare de tot felul de articole de fierărie în mare. Pentru engrosiști prețuri avantajoase. Case de băut, brevete în potrivă focului și spargerilor. Carburant de peatră dela Văleni, în poziții de vagoane. Prețuri reprezentanță și mărfuri în deposit spre vânzare.

Maximilian König

Birou de transporturi în toate țările
A R A D.

Agentie vamală, concesionată de Ministerul de finanțe în Arad și Curtici. Efectuează operațiuni de vămire vagoanelor colective în decurs de 48 ore. Transporturi de bagaje și mărfuri cu bucată pe lângă garanță deplină. Reprezentanta Societății Generale de Asigurare s. p. a. din Francfort. 79

Administrația

Gazeta Aradului

primește spre publicare anunțuri ieftine.